

骑手工作4天就遭车祸,没签劳动合同 该如何确认“劳动关系”?援助律师找出关键证据

本报记者 肖春霞 通讯员 贝丽霞

近日,拿到湖州市吴兴区劳动人事争议仲裁委员会“确认劳动关系”的仲裁裁决书后,廖某递交了早就准备好的工伤申请材料。为期半年多的维权终于告一段落,这件事也顿时在工友间传开。此前,对于廖某开展“确认劳动关系”的维权,大家并不看好,因为对于新业态从业人员而言,劳动关系的确认不容易。

去年9月6日,廖某通过温州某服务有限公司湖州分公司的招聘,根据要求,注册为“饿了么”公司(蜂鸟骑士APP)用户,签订了《蜂鸟骑士用户协议》。随后,该公司安排廖某至湖州市吴兴区衣裳街站从事骑手工作。

4天后,廖某在送餐时,与张某驾驶的

车辆发生事故,造成十级伤残。根据当地交警部门出具的《交通事故认定书》,张某承担主要责任,廖某负次要责任。让事情变得困难的是,张某没有赔偿的经济能力,其车辆也没有购买商业保险,而廖某因肋骨骨折等,急需住院治疗。

得知服务公司为其购买了雇主责任险,廖某找到站长说明困难,想申请工伤,但公司不同意。廖某个人申请工伤认定的前提是,廖某与该服务公司是劳动关系,于是廖某便来到吴兴法律援助中心申请法律援助。

由于廖某没有和某服务公司签订劳动合同,而且才工作4天,这让劳动关系的确认变得困难。

援助律师张敬昕介绍,根据《关于确立劳动关系有关事项的通知》相关规定,用人

单位招用劳动者未订立书面劳动合同,但同时具备下列情形的,劳动关系成立:用人单位和劳动者符合法律法规规定的主体资格;用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者,劳动者受用人单位的劳动管理,从事用人单位安排的有报酬的劳动;劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。

该案件中,“主体资格”和“用人单位业务”均好确认,但该服务公司表示,廖某是与“饿了么”公司(蜂鸟骑士APP)签订的用户协议,并接受“饿了么”公司制定的各项规章制度的约束,与廖某并无劳动关系,并向当地仲裁委提交了相关证据。而当时,张敬昕律师并没有收集到“工资单”等有力的证据,于是“劳动关系”的确认就变得异常棘手。

随后,律师查明,服务公司曾通过蜂鸟骑士APP给廖某打过一笔工资,并且备注了“服务公司”的名称。原来,交通事故发生后,廖某因没有钱治疗找到站长,站长提前为廖某发放了一笔工资,这为后续廖某维权提供了关键证据。同时,该服务公司还组建了微信工作群,用以工作安排和联系。律师向当地仲裁委提交了服务公司为廖某购买雇主责任险的电子保单、报案记录、薪资账单、用以证明廖某在服务公司工作的事宜等证据。

最后,经当地仲裁委认定,服务公司提供的证据仅能反映平台与其用户之间的民事关系,尚不足以证明廖某和平台之间存在法律关系。同时,仲裁委认可了证据,根据相关规定,确认廖某和某服务公司之间存在劳动关系。

帮朋友收了两笔款 构成洗钱罪

本报首席记者 许梅 通讯员 尚剑

“兄弟,帮我收笔款。”收到朋友提出的要求,胡某某二话没说,欣然同意了对方的要求。没想到因为这一举动,胡某某因洗钱罪被判刑。

案情回顾:

胡某某是吸毒人员,和贩毒者刘某(另案处理)是朋友,平日里还常去刘某家一同吸毒。因为有着共同的“秘密”,胡某某明知刘某专业贩毒,仍先后两次将自己的微信收款二维码提供给刘某收取毒资。

“去年10月,刘某说自己的微信账户被封控了,想要用我的微信收款码,帮他收款后再转给他。这些钱我知道是他卖货(指毒品)的钱。”胡某某收款后,按照刘某指令,将毒资转到指定账户,从而掩盖毒资性质。

“但这两次收款我没有拿一分钱好处,单纯是给朋友帮忙的……”面对检察官的讯问,胡某某辩解,但他也知道这是犯法的,“我不应该明知道是毒资还帮他收款。”

今年3月25日,杭州市上城区人民检察院依法对本案提起公诉。法院经审理认为,胡某某行为已构成洗钱罪,结合其犯罪事实、认罪悔罪态度等,近日对胡某某以犯洗钱罪判处有期徒刑6个月,罚金2000元。

检察官说法:

洗钱是指将犯罪或其他非法违法行为所获得的违法收入,通过各种手段掩饰、隐瞒、转化,使其在形式上合法化的行为。洗钱罪是指行为人违反我国刑法的相关规定,实施上述有关洗钱行为从而构成的犯罪。

我国刑法第一百九十一条规定,明知是毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、走私犯罪的违法所得及其产生的收益,为掩饰、隐瞒其来源和性质,有下列行为之一的,没收实施以上犯罪的违法所得及其产生的收益,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处洗钱数额百分之五以上百分之二十以下罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处洗钱数额百分之五以上百分之二十以下罚金:

(一)提供资金账户的;(二)协助将财产转换为现金或者金融票据的;(三)通过转账或者其他结算方式协助资金转移的;(四)协助将资金汇往境外的;(五)以其他方法掩饰、隐瞒犯罪的违法所得及其收益的性质和来源的。单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,处五年以下有期徒刑或者拘役。

医保骗保



记者近日在山西省汾阳市采访发现,当地残康中医医院以免费接送、免费检查、免费治疗等名义诱导一些无病或轻症的农村五保老人住院治疗,过程中存在虚增项目、“挂空床”等行为,涉嫌套取医保基金。

新华社 徐骏 作

想挽回恋情,竟在女友闺蜜车上装GPS 男子因侵犯公民个人信息罪获刑

《现代快报》 建轩 顾潇

最近,江苏扬州一女子因性格不合向男友提出分手。没想到,男子为了挽回女友,竟在女友闺蜜车上安装GPS定位器,非法获取100多条轨迹信息,意图通过这些隐私逼迫其说出女友的位置。近日,该男子因侵犯公民个人信息罪,被法院判处有期徒刑八个月,并处罚金。

今年年初,高邮的陈女士驾车前往山东出差,突然有人加了她微信,并发来一张实时行车轨迹图。图片非常清楚地显示了陈女士当时的位置,还有开车经过的地方。陈女士顿时蒙了,她立即与对方取得联系。原来,发图的是陈女士闺蜜方女士的男友王某。王某询问最近方女士是不是和陈女士在一起,希望

她能告知方女士的位置。

陈女士质问王某如何得知她的行车轨迹,对方支支吾吾。陈女士越想越不对劲,赶紧驾车到修理厂,维修人员在她车的底盘下发现了一个神秘的“小黑盒”。工人把它拆开之后,通过网上搜索发现是一个定位装置。陈女士认为,王某的行为已经侵犯她的个人隐私,随即报警。

接到报案,警方迅速传唤了王某。经查,王某是90后,一直与方女士保持恋爱关系。在相处过程中,方女士发现她与王某性格不合,便试图分手。但是,王某非常不舍并提出,如果结束这段关系,方女士必须将两人相处期间的数万元费用结算清楚,这让方女士更加下定决心,与王某断了联系。

然而,王某痴心不改,他得知陈

女士与方女士是闺蜜,经常在一起逛街吃饭。于是,他想出了歪招,购买了一台GPS定位系统,并在夜间偷偷安装到陈女士轿车底部。经公安机关调查,王某非法获取陈女士行踪轨迹信息共计100多条。通过获取的这些行踪轨迹信息,王某意图逼迫陈女士说出方女士位置。警方抓获王某的时候,还在其车上发现了三把管制刀具,如果王某通过行踪轨迹找到相关人员,后果不堪设想。

近日,经高邮市检察院提起公诉,法院以侵犯公民个人信息罪,判处王某有期徒刑八个月,并处罚金。检察机关表示,任何人私自获取公民行踪等信息都属于违法行为。非法安装GPS定位系统还存在“隐性”社会危害,必须重拳打击。